
      

Studie identifiziert Jahrhundertproblematik

Babyboomer-Generation 
läuft blind in die 
Pflege-Katastrophe
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Die Babyboomer sind bisher die 
Einzigen in der 
Menschheitsgeschichte, die die Pflege 
im Umgang mit fünf Generationen 
erleben.
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Schweigen
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Fälschlicherweise wird Pflegebedürftigkeit als 
Schicksal wahrgenommen, auf das man sich 
nicht vorbereiten kann: 

Ursache Scham und Hilflosigkeit

„Die Realität überrollt die Planung sowieso.“ 
84%

„Man muss es nehmen, wie es kommt.“ 
77%

„Mir ist das Thema Pflege unangenehm.“ 
51%



   

Nur jeder fünfte Pflegende kann sich eine Individualpflege (abseits vom Pflegedienst) leisten.

Situation von Pflegekräften

Privat bezahlte Pflegedienstleistung 

Bezuschusste Pflege

Infas quo | IZZ | Vision Pflege 2030 | Ergebnisbericht

32%

37%

55%

58%

84%

68%

63%

45%

42%

16%

Wohnten dauerhaft bei der zu pflegenden Person.

Hatten einen Migrationshintergrund.

Waren angelernte Kräfte.

Waren durch eine Ausbildung qualifiziert.

Hatten sehr gute Deutschkenntnisse.

Ja Nein

18 %

Pflegefinanzierung
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Geld bestimmt die Qualität

Basis: 
n=83 Personen, 
die punktuell 
Pflegekräfte 
oder 24 
Stunden 
Pflegekräfte 
eingesetzt 
haben.

82 %



   

Die 5 blinden Flecken in der Pflege
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Absolut paradoxe Verhältnisse
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Guter Wille, kein Plan

Überforderung in der Praxis

Geschlechterunterschied

Existenzrisiko 

Illusion Prävention



   

Die blinden Flecken
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Zahlen

1.  Guter Wille, kein Plan

•79 % der befragten Babyboomer sehen den 

Staat in der Verpflichtung, ihre Pflege zu 

organisieren und ihre Kosten zu tragen.

•85 % wollen nicht von den Angehörigen gepflegt 

werden.

• Für 77 % gehört die Pflege der Eltern zum eigenen 

Leben dazu.

1



   

Die blinden Flecken
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2. Überforderung in der Praxis

•73 % der befragten Babyboomer, die gepflegt 

haben, sagen, dass ihr Leben deutlich 

eingeschränkt war. 

•72 % unterschätzten die geistigen 

Anstrengungen. 

•69 % brachte die Pflege an ihre physischen 

Grenzen.

Zahlen

2



   

Die blinden Flecken

14.06.2022 │ © opta data Zukunfts-Stiftung gGmbH10

3. Geschlechterunterschied  

•4 von 5 der erwerbstätigen Pflegekräfte sind 

Frauen (83 % in 2020).1

•42 % der Babyboomer-Frauen 

wünschen sich eher als Männer (23 %) die 

Pflege zu Hause. 

•69,7 % (818.317) Frauen werden vollstationär in 

Heimen versorgt.2

Zahlen

3



   

Die blinden Flecken
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Zahlen

4
4.  Existenzrisiko 

• Nur 6,5 % der befragten Babyboomer schätzten

eventuelle zukünftige Pflegekosten (Eigenanteil)          

richtig ein. 

• 2018: rd. 9,24 Mio. der Gesamtbevölkerung     

besitzen eine private Pflege-Pflichtversicherungen /                      

rd. 72,75 Mio. eine soziale Pflegeversicherungen.3

• 2022: Eigenanteil im Januar 2.179 Euro im Monat.4



   

Die blinden Flecken

14.06.2022 │ © opta data Zukunfts-Stiftung gGmbH12

Zahlen

5
5.  Illusion Prävention 

•4,1 Mio. Pflegebedürftige in Deutschland.5

•4,7 Mio. der Gesamtbevölkerung (83,2 Mio.) im 

Jahr 2021 besitzen eine Vorsorgevollmacht – davon 

ca. 3,5 Mio. mit Patientenverfügung (2020).6* 

Zudem interessant - 2016: Urteil vom Bundesgerichtshof erklärt Millionen 

Patientenverfügungen und Vorsorgevollmachten für wirkungslos (unpräzise 

Festlegungen).7

•78 % der befragten Babyboomer planen ihre 

eigene Pflege nicht.  * Hinweis:
Paradoxe Situation - Diese Angabe ist vom Bundesministerium für Gesundheit nicht bestätigt. Es ist eine 
Angabe, die durch das Zentrale Vorsorgeregister der Bundesnotarkammer erfolgte. Eine Schätzung bzgl. der 
Patientenverfügungen hat dazu das BMG vorgenommen und veröffentlicht.



      

Wir brauchen ein neues und 
grundlegendes Pflegebewusstsein, um 
die alten Tabus zu brechen und unsere 
Scheuklappen abzulegen.

14.06.2022 │ © opta data Zukunfts-Stiftung gGmbH13

Prof. Dr. Thomas Druyen



   

(ECO) Dienstleistungs-System 
für alles

Alters-WG

Babyboomer-Generation ist offen
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Neue Konzepte und Ideen

Zweiter 
Beschäftigungsmarkt *

Pflege-Robotik

Pflegeapartment

14.06.2022

73,2 % 78,1 %

66,1 %67 %

49,6 %

* Hinweis: Erstmalig ist der Begriff von Prof. Dr. T. Druyen im Buch „Olymp des Lebens. Das neue Leben des Alterns.“ genannt worden.



   

Zitate aus der Studie
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In einer 
Pflegeeinrichtung. 

Aufgrund der Fehler 
im Pflegesystem 

wird man dort nur 
verwahrt, unter 

Zeitdruck versorgt, 
vereinsamt und 

kann nur zusehen.

Die Pflege 
ist leider 
auf das 
Nötigste 

beschränkt.

Dafür fehlt 
mir die 

Phantasie.

Menschlich 
und nicht 
einfach 

nur 
versorgt.

Ich habe 
keine 

Vorstellung.

Das 
werde ich 
mir nicht 
vorstellen.

Pflegebedürftigkeit 
ist sehr vielfältig. 
Jeder Mensch 

sollte so gepflegt 
werden, dass er in 
Würde weiterleben 

kann. 

Was soll ich 
dazu 

sagen-ist 
Privatsache.

Was denken Sie über Ihre eigene Pflege, wie diese aussehen wird?
Ich 

möchte 
nicht 

darüber 
reden.

Ich werde 
nach dem 
Geldbeutel 
gepflegt.

Wenn der 
Pflegefall 

nicht 
eintritt, ist 
die Kohle 

weg. 
Warum werden 

keine 
Asylbewerber zu 

guten 
Pflegekräften mit 

gutem Lohn 
ausgebildet?



   

PflegeStudie 2022

│ © opta data Zukunfts-Stiftung gGmbH16

Vollversion - Präsentation
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Vollversion - Begleitheft
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Die Babyboomer sind die 
Schlüsselgeneration für ein neues 
Lebenspflege-Mindset, 
und die Brücke zur Jugend!
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Sie haben Fragen zur Studie?
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